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Vorbiri poporale 
despre creşterea casnică creştinească a copiilor din 
partea părinţilor. După rorbirile lui Martin Ko-
nigsdorfer şi alţii, lucrată de Augustin Bednar. 
tradusă de Andrei Horvath, paroch ort.-rom. în 

Oradea-Mare. 

II. 
»Fi ica mea a murit de curend 

vino dară şi pune mâna ta peste 
dlnsa şi v a J n y i a ^ (Mat, 9. 18) . 

In vorbirea mea trecută am început a vorbi 
despre necesitatea creşterii copiilor, făcând acea
sta din causa, că tinerimea de astăzi e foarte 
înapoiată în moravuri, fineţă şi cinstirea altora. 
Tot atunci am aretat, că basa fiecărei creşteri 
bune constă în înţeleaptă dragoste a părinţilor 
către copii: prin urmare părinţii sunt datori a-'şi 
iubi copiii. Această dragoste însă trebuie să fie 
condusă nu numai de instinct, ci şi de vir
tute, prin care părinţii să pedepsească şi în 
drepte greşelile şi reutăţile copiilor. Cu un 
cuvânt, m'am nisuit a areta, că părinţii mai ales 
pentru aceea sunt datori a-'şi iubi copiii, că sunt 
copii, cari în sine luaţi sunt demni de iubire şi 
că sunt ai lor proprii. In vorbirea mea de astăzi 
voiu desvolta motivul din care aveţi datorinţâ a 
ve. iubi copiii. Acest motiv este, că copiii 
sunt şi ai lui Dumnezeu, pe care ca creaturile cele 
mai alese ale lui Dumnezeu create după chi
pul si asemănarea Lui, trebuie să-'i iubiţi. As
cultaţi ! 

Părinţi creştini! Copiii voştri îndată după na
şterea lor s'au botezat în numele Tatălui, Fiiu-
lui şi Duhului sfânt. îndată dar', când încep ei 
a cugeta şi a vorbi, nisufţi-ve a-'i înveţa, că Dum
nezeu Tatăl î'-a creat după chipul şi asemenarea 
Sa, Dumnezeu Fiiul i-a rescumpârat pe cruce, 

ear' Dumnezeu Duhul sfânt i-a sfinţit prin sfân
tul botez. Copiii botezaţi deci sunt mult mai demni 
decât copiii nebotezaţi ai păgânilor sau ai celor 
fără credinţă cari nu recunosc pe Dumnezeu, şi 
cari prin urmare nu privesc copiii lor ca pe creaturi
le şi fii lui Dumnezeu. Copilul botezat este deci în-
câtva sfânt, seamănă încâtva către Dumnezeu, fiind
că se sfinţeşte în numele Domnului, în numele sfin
tei Treimi, prin urmare se face adeverat fiiul lui Dum
nezeu, pe care pentru aceasta trebuie să-'l cin
stim şi să-T iubim. Puteţi deci vedea părinţilor, 
ce însemnătate are botezul. îndată ce se naşte 
un copil, gândul vostru'"cef1 dintâiu~şi mai de că7~ 
petenie să fie, ca acela cât mai curând să se bo
teze, după prescrisele sfintei noastre biserici, şi 
să nu urmaţi acelui obiceiu condamnabil, care 
numai din modă, amână botezarea copiilor sep-
tâmâni, ba chiar şi luni ntregi. Tot aşa să aveţi 
gând, ca de naşi la sf. botez să ve alegeţi cre
ştini buni, blânzi, cu frica lui Dumnezeu, căci 
numai astfel de oameni vor avea la inimă cre
şterea religioasă-moralâ a copiilor voştri, şi chiar 
şi voue numai astfel de oameni ve vor fi spre bi
nele sufletesc şi trupesc. Şi când ve zic acestea, 
chiar în înţelesul canoanelor sfintei noastre bise
rici vorbesc, cari opresc, ca copiii voştri, să fie 
duşi la sf. botez de oameni cari nu se ţin de 
biserica noastră. 

1) Marinimoasa mamă a celor 7 fraţi Ma-
chabei, când îi indemna la statornicie în credinţă, 
aceste li-a zis:,, Eu nu ştiu cum v'aţizemislit în trupul 
meu; căci nu eu v'am dat resuflarea, sufletul şi 
vieaţa, şi madulările voastre nu eu le-am alcă
tuit, ci creatorul lumii, care la început a creat 
pe om.« Să nu uitaţi nici când aceste cuvinte, 
părinţilor! Nici când să nu fiţi făloşi că sunteţi 
tată sau mamă, ci daţi laudă şi cinste singuru
lui Dumnezeu; Dumnezeu însă, care a rînduri 
vieaţa conjugală, este creatorul copiilor voştri. 
Nu vo i , ci Dumnezeu Tatăl este acela, care ia 
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dat copiilor voştri sufletul, duhul şi vieaţa, pre
cum El este şi acela, care le-a arangeat madu-
lârile. Nici nu se cuvine, ca copilul vostru la 
întrebarea aceasta: al cui eşti? să răspundă: al 
tatălui sau al mamei. Nu, ci învătaţi-i să zică: 
înainte de toate sunt ale lui Dumnezeu, al Tată
lui meu cel ceresc, şi numai după aceea sunt 
al tatălui şi mamei mele de pe păment. Astfel de 
réspuns al copiilor voştri va stêrni aşa cinste în 
voi faţă de ei, încât voi î-veţi iubi şi cinsti ca 
pe nişte fii ai Tatălui. 

• 2) Copii creştinilor de altfel chiar ca şi a 
e-efor necredincioşi se .zămislesc şi nasc în pă
cate, cum zice sf. apost. Pavel: »Noi toţi delà 
firea noastră asemenea ca alţii eram fiii pier
zării. Dar Fiul lui Dzeu a venit în lume să caute 
şi să mântuiască pe cel pierdut.* Sf. Ioan scrie : 
>Ear câţi l-au primit, acelora dreptul li-a dat să 
se facă fii ai lui Dzeu, adecă celor ce cred în 
numele lui. Cari nu; din sânge, nici din poftă j 
trupească; nici din poftă bărbătească, ci delà 
Dzeu ;s'au născut.« Unde,- şi când s'au născut 
copiii noştri delà Dzeu ? - Acolo şi atunci,, când 
ei ş'an botezat şi cum zice, catechismiil :... prin 
apă; şi-prin Duh ş'au. curăţit de tot păcatul şi 
ca făptură noauă s'au renăscut în vieaţa veci-
nicâ şi s'au sfinţit în Dl nostru Iisus Cristos. 
Intr'adevèr, cine;le cumpeneşte aceste bine, acela 
nu poate vătăma«pe nici un .copil, Ci din con
tra, ca pe fiii luiiDz.eu îi va iubi mai din adins. 
—- S.'â întâmplat, că ;nişte femei, evlavioase şi-au 
adus copiii la Iisuş .Cristos, • ca să-'i binecuvin-
teze, însă înveţâceii hui Isus ,le-au respins cu 
nişte cuvinte dure : 1)1 nostru Iisus Cristos însă 
cu cuvinte dulci şi blânde le-a zis : »Lăsaţi 
pruncii să vină la mine. şi. nu-'i opriţi, că a 
unora ca acestora este vîmpărăţia ceriurilor.« Şi 
şi-a pus manile preste ei, şi s'a dus de acolo. 
Iubiţi părinţi! Pilda aceasta frumoasa a Dlui 
Iisus Christos-, ce cinstire trebuie să stârnească 
în voi faţă de ; copiii voştri ? ! Dacă: ar fi în ca
sele voastre numai o părticică mică din relicvia 
unui mucenic, de siguu v'aţi simţi fericiţi şi o 
aţi cinsti. Dar vedeţi, .copiii voştri nevinovaţi 
sunt. tot aţâţi sfinţi, vii, pe cari însuşi Dl nostru 
Iisus Cristos i-a numit de-aceia când a zis : 
» Acestora este împărăţia ceriurilor. « Ar răbda 
deci sufletele voastre, ca să nu iubiţi, să nu 
cinstiţi şi să négligeai.plăcuţii ceriului,' îngerii 
ntrupaţi ? ; 

3) Voi îi iubiţi de altfel, căci sunt din 
trupul şi sângele vostru, dar tot astfel au în drag 
şi vitele pe feţii lor.. Ca oameni însă şi. ca cre
ştini vdb trebue să aveţi mai curată, mai sfânta 
dragoste către, copiii voştri, decât vitele necu
vântătoare şi păgânii sălbatici. Iubiţi-'î dar nu nu
mai pentru frumşeţa trecătoare a corpului mu
ritor, ci mai ales pentru frumşeţa sufletului ne

muritor, pentru duhul care le-a suflat D-zeu; 
dar' mai virtos sâ-'i iubiţi pentru darul care 'i-a 
sfinţit, pentru Duhul sfânt care locuieşte în ini
mile lor. Ce a scris sf. Pavel despre primii cre
ştini smeriţi, aceea se potriveşte şi astăzi la copiii 
nevinovaţi. »Nu ştiţi că sunteţi casa lui D-zeu 
şi Duhul sf. locuieşte întru voi?« Şi noi înşine 
suntem biserici vii, căci D-zeu locueşte întru noi; 
din considerare deci faţă de D-zeu, ca şi casa 
lui D-zeu, sunt vrednici de toată cinstea şi dra
gostea. Deci iubiţi părinţi, cinstiţi şi iubiţi copiii 
voştri fiind-câ până când nu-'şi—perd nevinovăţia 
Duhul sfânt este întru ei, care de locaş 'i-a ales 
pe ei. Tot acel apostol zice: »Dacâ necinsteşte 
cineva biserica lui D-zeu, pe acela îl perde 
Dumnezeu, căci sfântă este biserica Dlui«. 

Aşa de sfinţi sunt deci, iubiţi părinţi, copiii 
voştri ca şi biserica lui D-zeu ! Ce pedeapsă mare 
d-zeească ve aşteaptă, dacă pe copiii voştri, a-
ceste biserici vii ale lui D-zeu, a căror îngrijire 
v'a îperedinţat-o D-zeu, nu-'i cinstiţi, îi negligiaţi 
şi nu yă nisuiţi ca • prin buna creştere să le pă
ziţi nevinovăţia*!, Dar nu, iubiţi părinţi, nu ve 
aştepte pe voi-pedeapsa Iui D-zeu, ci darul şi 
binecuvântarea Domnului să- fie preste voi dacă 
îi creşteţi în moralitate si în mod creştinesc. La 
o creştere bună este de lipsă înainte de toate, 
ca părinţii creştini să-'şi iubească copiii. Şi pen-
tru-ce să nu-'i iubiţi? Căci ei sunt copiii voştri 
şi ai lui D-zeu: voi n'aţî iubi nici pe D-zeu şi 
nici pe voi, dacă nu aţi ave adevărată dragoste 
către copiii voştri. îngrijiţi-ve deci de timpuriu, 
ca copiii voştri conservându-şi vieaţa, sănătatea 
şi membrele sănătoase, să înveţe toate ce sunt 
demne de ei şi de folos, şi ce le faceţi lor, vouă 
ve faceţi. îngrijiţbvă, ca copiii voştri cât de cu
rând să cunoască pe adevăratul D-zeu, pe El 
să-'L iubească, cinstească, ca prin o :vieaţă ade
vărată cu vreme să fie părtaşi de fericirea vecî-
nică,, şi ce le faceţi lor, vouă ve faceţi. 

Din acestea puteţi vedea în destul, ce. pu
tere are dragostea părinţilor asupra copiilor! Iu-
biţi-'i pe ei după D-zeu mai ales, ca pe făpturile 
cele : mai alese ale lui D-zeu. Arătaţi-le această dra
goste prin faptul, că învăţându-'i pe ei a se ruga 
şi a cunoaşte pe D-zău, voi înşi-vâ să vă rugaţi 
cu sirguinţâ şi cu smerenie către D-zeu pentru 
ei. Cu înţelepciune să priveghiaţi asupra lor; 
căci până când aceasta ve este o datorinţâ strictă, 
până atunci numai, puteţi nădăjdui că darul Dlui. 
va fi cu ei, devenind astfel, cu vreme membri 
folositori bisericei şi patriei noastre, causându-vă 
voue adevărată bucurie. Pentru aceea să nu ve 
îndestuliţi cu.vorbirea mea de astăzi, eu vă voiu 
vorbi de mai multe ori, până când toate nu ye 
voiu spune ce este , scris în sfânta scriptură, şi 
în alte cărţi bune, despre creşterea creştinească 
a copiilor. Ve rog deci pe voi pe toţi părinţii, 



ca până când voiu vorbi despre creşterea copiilor 
să veniţi la fiecare vorbire a mea. Darul şi pa
cea Domnului să fie cu voi şi până atunci 
Amin. 

Predică 
l a D u m i n e c a a X V I I I - a d u p ă Rusal i i . 

»După cuvântul tău voiu arunca 
mr>'ju« Luca V. 5-

Iubit î ascultători ! 

Odinioară aflându-se Mâniuitorul Cristos pe 
ţermurele mării Galileii, îl împresurase mulţime 
mare de popor, încât se văzu silit a părăsi ţâr-
murele şi a intra în una din cele două corăbii 
ce se aflau în port. Ajuns în corabie porunceşte 
să o depărteze puţin dela ţermure şi plin de 
dragoste pentru popor, începe a vorbi' din nou 
cu aceeaşi rîvnă, cu dorul de a vede acel po
por fericit, de a-'l vede earăşi adus la sînul pă
rintelui ceresc. 

Cât de potrivit s'ar pute asemăna marea 
Galileii cu această lume pământească, ear' peştii 
din acea mare cu noi oamenii, cari înotăm în 
valurile lumeşti întocmai cum înoată peştii în 
valurile mării. Câtă deosebire însă între noi şi 
între acele fiinţe neînsufleţite! Noi suntem cu
prinşi de păcate şi nelegiuiri, ei sunt curaţi şi 
neîntinaţi cu nici o fărădelege; noi suntem mân
dri şi trufaşi, ei fără nici o răutate şi prihană ; 
noi alunecăm de multe ori aşa de rău în valu
rile acestei lumi, încât ne primejduim mântuirea 
sufletului, ear' ei înoată în latul mării fără a vă
tăma cât de puţin pe ziditorul tuturor. 

Mulţimea îl împresura pe Mântuitorul — zice 
sf. Evanghelie, ear' Dînsul înstrâmtorat de popor 
întră în una dintre cele două corăbii, care era 
a lui Petru şi rugându-'i să o depărteze puţintel 
dela ţermure, învăţă pe popoare din corabie. 
Atunci erau numai două corăbii la ţărmure, în
chipuind pe Evrei şi pe limbi, ear' Mântuitorul 
a întrat în corabia lui Petru, ca să se adeve
rească cuvântul: „Nu sunt trimis numai către 
oile cele perdute ale casei lui Israil". Mateiu 
XV, 24 . 

Earâ dacă a încetat a grăi zis'a către Simon-
Petru — depărteazâ-o la adânc şi aruncaţi mre-
jile voastre spre vânat. Şi răspunzând Simon a 
zis lui: „învăţătorule, toată noaptea ne-am ostenit 
şi nimic n'am prins, earâ după cuvântul teu voiu 
arunca mreja". Toată noaptea pescuise Petru şi 
cu soţii sei, dar nu prinsese nimic, nu, pentru-
că ei foarte potrivit închipuiau in aceea noapte 
pe patriarchii şi prorocii legii vechi, cari în ade
văr osteniseră, dar numai înzâdar, căci nici po
porul evreesc, nici limbile nu le-a dat ascultare. 
A trebuit deci să vină Mântuitorul Cristos să po

runcească celor chemaţi cum şi unde să arunce 
mreja. . " 

„După cuvântul teu voiu arunca mreja" 
a zis apostolul Petru şi aruncând-o a prins atâta 
mulţime de peşti, încât »să rumpea mreja Jor. 
Şi au făcut sămn soţiilor sale, cari erau într'altă 
corabie, ca să vină să le ajute lor: şi au venit 
şi au umplut amândouă corăbiile cât se afundau 
ele«. Va să zică la binev-estirea evangeliei 'i-au 
venit lui Petru în ajutor şi alţi apostoli, cari au 
binevestit evangelia nu numai Iudeilor, ci şi limbi
lor, şi precum cele două corăbii s'ari umplut de 
peşti, aşa şi biserica lui Cristos, în urma în-
vâţăturei lăţite de apostoli, s'a umplut de cre
dincioşi atât dintre Judei cât şi dintre neamuri. 

Earâ Simon Petru văzând cele ce se în
tâmplase a căzut la genunchii lui Iisus zi
când : „Eşi dela mine, că om păcătos sunt 
Doamne. . . Şi a zis Iisus către Simon: Nu 
te teme — că-'l cuprinsese pe el spaimă si pe 
toţi cei ce erau cu dînsul — de acuma vei vâna 
oameni. Şi scoţând amândouă corăbiile la pă
mânt, lăsând toate a mers după dînsul". Acesta 
este înţelesul sf. Evangelii de astăzi. Iubiţi as
cultători! Cunoscând noi acum zisele acestui 
D-zeu-cuvânt, se cuvine să scoatem dintr'însul 
învăţături folositoare, cari aici să ne câştige 
nouă linişte sufletească, vază şi cinste, ear' în 
vieaţa viitoare să ne aducă fericirea cea de veci, 
singurul lucru după care trebuie să ofteze, tre
buie să nisueascâ fiecare muritor. Mai ştiind şi 
aceea, că „credinţa fără fapte moartă este," şi 
că tot aceea ce face omul mai întâiu se dos
peşte în gândul seu, apoi se face aieve faptă şi 
că faptele rele ori bune ne câştigă nefericirea ori 
fericirea noastră, ca să ve ajut în silinţa voastră, 
de a vă mântui, 'mi-am propus să vă vorbesc 
astăzi despre cugetul sau gândul omului,, are-
tându-ve, că din cugetul bun isvoresc fapte bune 
cari ne pregătesc calea spre fericire: şi dinpo-
trivă din cugetul rău isvoresc faptele cele rele, 
cari ne duc în prăpastia nefericirei. 

Fiţi cu luare aminte! 

Omul, fiinţa cea mai aleasă a ziditorului e 
înzestrată de Acela cu un dar, de care celelalte 
fiinţe din lume nici unele nu s'au învrednicit. 
Acel dar mare şi nepreţuit este sufletul, este 
schinteea aceea D-zeeascâ, care îl face pe om 
domn şi stăpân peste toate vieţuitoarele de pe 
pământ, îl face încă vrednic, il face destoinic a 
se apropia tot mai mult de veclnicul ziditor. 
Aşadar de o fericire mai mare atât aici cât şi 
dincolo de mormânt. 

O parte din sufletul omului este şi gândul 
sau cugetul seu. Nici decât nu vom rătăci, dacă 
vom cuteza a zice, că cugetul omenesc e în
tocmai ca o mreje, nu, pentru-că precum mre-



j a pescarului adună tot feliul. de peşti şi mici 
şi mari, chiar aşa se grămădesc în cugetul 
omului tot felul de cugetări şi bune, dar' durere 
mai de multe-ori reie. Precum e de lipsă însă 
ca pescarul să aibă mreje bună, ca să poată 
prinde mai cu uşurinţă şi în timp scurt cât de 
mulţi peşti: întocmai aşa e de lipsă ca cugetul, 
omului să fie bun, pentru-că numai din atare 
cuget pot isvorî fapte bune, aşadar' linişte, vază 
şi cinste pe pământ, ear dincolo vieaţă fără 
scârbe, vieaţa fără dureri, fără muncă veclnicâ şi 
netrecătoare. 

Cum însă omul fără ajutorul lui D-zeu e 
slab şi neputincios în toate lucrările sale; tocmai 
aşa e nevrednic fără acel preamărit ajutor, a-"şi 
îndrepta şi cugetul sau gândul seu. Se cuvine 
deci ca să cerem întotdeauna, să rugăm vecinie 
pe Dumnezeul îndurărilor ca să depărteze dela 
noi, să şteargă din inimă, să alunge din mintea 
noastră duhul sau cugetul viclean zicând de-a 
pururea frumoasele cuvinte ale psalmistului: 
»Inimă curată, zideşte întru mine D-zeule şi duh 
drept înoieşte întru cele dinlăuntru ale mele" 
Ps. 50 . Ear' apoi învestiţi cu ajutorul ceresc să 
punem hotărîre tare, hotărîre bărbătească şi ne
strămutată, că în cugetul nostru nu. vom da loc 
celui reu nici măcar pe o clipită ci de-apururea 
inima noastră va fi la Domnul Dumnezeul nostru". 
Cuget bun împreunat cu o voinţă tare şi nestră
mutată de a urma întotdeauna numai binele, 
eată dar' ce se recere dela noi iubiţi ascultători, 
pentru-ca să putem mai cu înlesnire şi mai în 
scurt timp aduna în mreja noastră fructele 
vieţii de veci: faptele cele bune. 

Veniţi să deschidem cartea sfintei scripturi 
şi cetind întrînsa cu luare aminte să vedem cum 
unii bărbaţi întru toate asemenea nouă, pătimaşi 
ca şi noi, prin cugetul lor curat şi. voinţa lor 
bună şi nestrămutată au adunat cele. mai fru
moase fructe spre vieaţa de veci. 

Avram prin jertfirea fiiul ui seu Isaac a a-
dunat fructele vieţii vecinice. »D-zeu a ispitit pe 
Avram şi a zis : . . ia pe fiiul tău cel iubit pe 
Isaac şi mergi în pământul cel înalt şi-'l adă pe 
el acolo jertfă. . . Şi sculându-se Avraam de di
mineaţă a pus şeaua pe asinul seu şi a luat cu 
sine două slugi şi pe Isaac fiiul seu. . . Şi a 
tins Avraam mâna sa să iee cuţitul să junghie pe 
fiiul seu*. Facerea 22. 1. 2 — 1 0 . 

Văduva din sfânta evangelie a dăruit doi fi-
leri în vistieria bisericei şi fapta ei e pomenită şi 
lăudată până în zilele noastre: »Adevărat zic 
vouă — zice Mântuitorul — că aceasta văduvă 
săracă mai mult decât toţi a aruncat« Luca 
XXI , 3. Şi pentru-ce e numele ei pomenit deşi 
ea a dăruit numai doi fileri în vistieria bisericii? ! 
Pentru-câ ea a dăruit nu din trufie nici din pre- I 
tăcere ori doară din dor de mărire, ci din cu- I 

get curat, din voinţa bună din dragoste către 
sfânta casă a lui Dumnezeu. 

Pe păcătosul vameş Zacheiu încă numai cu
getul său curat de a se împăca cu Dumnezeu pre
cum şi voinţa sa nestrămutată de a împărţi ju
mătate din averea sa săracilor şi a întoarce îm-
petrat celor năpăstuiţi de el, J'a scos din starea 
păcătoasă în care era. ^Astăzi s'a făcut mântuire 
casei acesteia*: (Luca XIX, 3} zice Mântuitorul vă
zând pornirea cea bună a lui Zacheiu, şi în ade
văr dînsul rămâne îndreptat, rămâne curăţit de 
păcatele sale. 

Şi vedeţi, toate acestea le-a lucrat cugetul 
cel bun însoţit de dorul, de voinţa cea tare de 
a scăpa de jugul cel greu şi nemilos al păcatu
lui. Şi în adevăr creştinul pătruns de atari da
ruri cereşti, ca să le numesc aşa, pătruns de 
cuget bun şi voinţă tare de a urma între toate 
împrejurările numai binele, e întocmai ca o 
stânca aşezată la ţârmurele mării, de care înză-
dar se isbesc furioasele valuri. Vina asupra ată-
rui creştin bucurie ori nefericire el stă nemişcat 
în hotârîrea sa de a câştiga, de a strînge fruc
tele vieţii vecinice; vină asupra atărui creştin bo
găţia lui Cres, înţelepciunea lui Solomon, ori mă
rirea lui David, care din păstor de oi ajunge îm
părat, ori dimpotrivă ajunga-1 nefericirea lui 
Samsbn, el rămâne statornic în fapta cea bună. 

Aşa trebuie să fim şi noi iubiţi ascultători! 
Tari şi neclâtiţi în voinţa cea bună şi mai bucu
roşi a suferi ori-ce, chiar şi mucenicia decât a 
ne abate măcar şi pe un moment dela datorinţa 
noastră de a aduna nouă'şi nouă fapte bune 
pentru vieaţa de veci ; ear' cugetul nostru de a 
pururea să ni-1 păstrăm curat şi neîntinat cu nici 
un fel de prihană. Astfel făceau cei dintâiu cre
ştini, astfel se cuvine să lucrăm şi noi. Ear' acea
sta să o facem cu atât mai vârtos cu cât fiinţa 
noastră din sine şi aşa e mai mult aplecată şpre 
reu. mai gata a se feri de bine decât-a-'l urma, 
mai grabnică a se face rea decât a-şi păstra cu
răţia şi neprihana. Şi apoi câte rele nu se nasc 
din o inimă rea impetrită ? ! 

Până când cugetul curat naşte în om trezia, 
curăţia, blândeţa, milostenia, pacea, bunătatea şi 
toată fapta cea bună, până atunci din inima cea 
rea ies: „Gândurile cele rele, uciderile, preacur-
viile, curviile, furtişagurile, minciunile, hulele« 
(Mat. XV, 19.) Şi tocmai spre a scăpa de aceste 
curse ale vicleanului se cuvine să avem de apu-
rurea cuget curat, să fim întotdeauna cu inima 
noastră la Domnul Dumnezeul nostru. »Ochii mei 
pururea spre Domnul« (Ps. XXIV, 16) zice pro-
rocul şi împăratul David. Şi în adevăr nimic nu 
e mai frumos, nimic nu e mai folositor decât a 

[ urma acestui mare şi lăudat proroc, a cugeta 
i adecă întotdeauna ia Dumnezeu, pentru-că lucrând 
i aşa munca noastră totdeauna va fi însoţită de 



binecuvântarea cerească, ba atare om înfruntând 
toate primejdiile vieţii, aşteaptă, fără nici o teamă 
chiar şi moartea, pentru-că ştie că dincolo de 
mormânt îi surîde un viitor fericit, îl aşteaptă 
cununa cea neperitoare, cununa vieţii de veci. Nu 
aşa însă cel-ce are cuget rău, nu, pentru-că un 
atare om e vecinie neliniştit, vecinie fricos şi fără 
picur de alinare. £1 de-apururea pribegeşte, se 
sperie de toată umbra, nu are nici odată pace, 
nu odihnă, se simte strein în casa sa, neliniştit 
în patul seu. Dar' apoi la sfîrşitul vieţii s a l e ? ! 
Atunci el de bunăseamă se va tângui, va suspina 
cu amar, căci va vedea că nici un folos nu are 
din toată munca vieţii sale. Şi pentru-ce ? Pen
tru-că nu a umblat pe căi bune, nu a fost 
povăţuiţi de cuget curat. ci. dinpotrivă a alune
cat la tot pasul, poveţui fiind de voinţa cea rea, 
de duhul răutăţii, de cugetul vicleşugului şi al 
necurăţiei. Cu dreptul vor zice dar' atari oameni 
vezându-şi sfîrşitul: »Toatâ noaptea ne-am trudit 
şi nimica nu am prins« (Luca V, 5) : Toată vieaţa 
am muncit, dar roduri spre vieaţa vecinică nu 
am adunat şi înzadar am muncit. 

Aşa a muncit şi bogatul din sf. evangelie 
iLuca XII, 1 6 — 2 1 ) înzadar. A adunat avere 
multă dar' fără a avea sufletul lui folos de ea. 
Şi pentru-ce ? Fiind-că tot ce a adunat, a strîns 
din lăcomie, din dorul dup i averi şi bunuri lu
meşti, din cuget reu şî viclean, fără a nisui cât 
de puţin să adune roduri şi pentru vieaţa vi
itoare. Şi ce i-a fost urmarea ? Ni-o spune sf. 
evangelie: »Şi l'au îngropat... în iad« (Luca 
XVI. 22, 23) . Zice chiar sf. evangelie despre soar-
tea din urmă a acelui bogat. 

Abia îşi poate omul închipui, cât de mare 
duşman îi este cugetul necurat. Ori cât bine 
îi fac, ori-câtă milostenie şi rugă multă cărtu
rarii şi fariseii evreieşti?! Şi totuşi Mântuitorul 
se scârbeşte de ei, îi ureşte chiar: »Vai vouă căr
turarilor fariseilor făţarnici - le zice Mântuito
rul — că sunteţi ca mormânturile nevăzute... 
încărcaţi pe oameni cu sarcini, cari nu le pot 
lesne purta... şi treceţi judecata şi dragostea lui 
D-zeu« (Luca XI. 42, 44, 46) . Au fariseul cel-ce 
intrase în biserică deodată cu vameşul nu s'a 
rugat mult?! In dar . . . în dar . . . rugăciunea lui 
nu i-a adus nici un folos, nu. pentru-că i-a lip
sit aceea de ce avea mai mare lipsă, i-a lipsit 
cugetul curat, mreja de lipsă spre a aduna fruc
tele vieţii de veci. 

Iubiţi ascultători! Din cele spuse aţi putut 
înţelege cu înlesnire cum-câ ori-ce faptă, fie bună, 
fie rea purcede din cugetul sau gândul omului; aţi în
ţeles şi aceea cum-că cel ce face faptă bună, 
purceasă din inimă sau cuget curat adună roade 
spre vieaţa de veci, ear' faptele isvorîte din cu
get rău aduc aici nelinişte, trudă şi osteneală za
darnică, ear' dincolo perderea fericirei de veci. 

Fiţi dar' înţelepţi şi cumpenind bine cugetul vo
stru, începeţi ori-ce lucru cerând ajutorul de sus 
şi zicând cu Petru Apostolul: „După cuvântul 
tău voiu arunca mreja" sau în numele Tău 
Doamne încep acest lucru, ajută-mî să-1 pot sfîrşi 
spre lauda Ta şi spre folosul sufletului meu. Şi 
va fi că la sfîrşitul vieţii voastre nu vă veţi pu
tea plânge că v'aţi muncit înzadar, nu vă veţi 
putea plânge că în vieaţa voastră nu aţi adunat 
roduri spre vieaţa de veci, dinpotrivă vă veţi bu
cura că inima voastră, cugetul vostru a fost bun, 
ear' rodurile adunate de voi v'au câştigat împără
ţia vecinică, care dea bunul D-zeu să o dobân
dim cu toţii. Amin. 

Moise Popovicï, 
preot. 

Calendarul diecesan 
pe anul delà Cristos 1903, anul al XXIV-lea, 
e tipărit deja, în editura tipografiei diecesane 
gr.-or. române a Aradului, si legat gata, se poate 
avea atât delà administrapunea acestei tipografia 
(strada Bévay Nr. 10 faţă-'n faţă, cu Consistorul), 
cât si delà librării. 

Calendarul acesta, care de 24 ani deja apare 
in tipografia diecesei şi totdeauna s'a bucurat de 
trecere mare şi de bun nume nu numai în die-
cesa Aradului, ci şi afară, de diecesei, — de astă-
dată apare cu preţ redus la 50 fileri. 

Se estinde pe 12 coaie de tipar garmond, 
şi cuprinde, ,— afară de partea calendaristică, — 
şematismul mitropoliei române gr.-or. în general 

•şi-al diecesei Aradului în special;, cronologia şi 
semnele cronologice pe anul 1903; serbători şi 
alte zile schimbăcioase; posturile etc. Genealogia 
caselor domnitoare; fêrgurile din Ungaria .şi, Ar
deal; instrucţiuni postale şi telegrafice etc., pre
cum şi o bogată şi interesantă parte literară, 
care'singură se estinde, • peste ^Y 2 coaie-, ii pa rin 
garmond bine îngrijit, cuprinzênd următoarele 
piese: 

Moartea Episcopului Iosif Goldiş ; Proviso-
rul; Alegerea noului Episcop; Episcopii de până 
acum ai Aradului ; Casa naţională din Arad; 
Lui Mihail Eminescu (poésie); Un sfat la vreme; 
Pradă (poésie) Preţul timpului; împlinirea da-
torinţei; Pane (poésie); llevoluţia inimii femeeşti ; 
De când strică fi ini. ce a făcut tatăl (povestire 
poporală) ; Movila lui Purcel (poésie); Ţeranul 
şi şcoala; Din, trecutul preparandiei din Arad 
(Moise iViconră); Moş-Ajun ; Despre concubinat. 
— Din lumea mare; Sfîrşitul unui rësboiu mare ; 
O catastrofă îngrozitoare; Oamenii mari — oa
meni tăcuţi; lubileul clopotelor. — Poesii: a) 
mixte, b) poporale; Diverse: Sfaturi practice; 
glume. — Economie: Ce avem să facem, în fie
care lună? — In fine: anunţuri de tot, felul. — 



11 recomandămc wmultă căldură'tuturor oa
menilor cu carte, căci în calendarul acesta fiecare 
va găsi nu numai calendar, ci si o carte de lec
tură preţioasă şi plăcută. 

A vis. 
Fiind părintele loan Nicorescu exclusiv an

gajat cu agende didactice la Seminarul nostru 
diecesan, Venerabilul Consistor cu 1 Octomvrie 
a. c. 'l-a dispensat dela ..afacerile de administra
tor al tipografiei diecesane, numind la acest loc 
pe contabilul dl Cornel Lazar. Deci toate coman-
dele cât şi tot soiul de bani ce se ating de tipo
grafie 'începend dela 1901, să se adreseze numi
tului administrator, în strada Révay A V . 10. 

Arad, 4 Octomvrie 1902. 
Vasilie Goldiş, 

secretar cons. 

C R O N I C A . 
* Consistor plenar. Joi în 26 Sept. (9 Oct) 

s'a ţinut şedinţa plenară a Consistorului nostru. I >e 
faţă au fost la această şedinţă asesorii consistoriali: 
P. C. Sa părintele archimandrit Augustin Hamsea, Dr. 
Nicolae Oncu, Emanuil Ungureanu, Const. Gurban, G. 
Serb (protopopul), S. Raicu, I. Ştefănuţ, A. Boţoc, G. 
Serb (referentul), G. Feier, G. Lazar, I. Moldovan, G. 
Purcariu, A. Petrovici, Dr. N. Oprean, V. Beleş, P. 
Trufia, Dionisie Popovici, P. Rotariu, Tr. Văţan, Dr. 
I. Petran, R. Ciorogariu şi secr. consist. V. Goldis. 

în această şedinţă s'au luat disposiţiunile de lipsă 
pentru alegerea deputaţilor la ccngresul naţional-
bisericesc. Comisari pentru alegeri au fost numiţi 
de mireni: Dr. Nicolae Oncu (Arad), loan Tudu-
cescu (Radna), Mihaiu Veliciu (Giula). Dr. Cornel 
Ardelean (Chişineu,) Petru Truţia (Siria), George Feier 
(Boroşineu), Dr. George Popa (Buteni), Sava Raicu 
(Hălmagiu), Dr. Al. Marta (Birchiş), VirgJ Tomici (Chi-
sétéu), George Lazar (Vinga), Em. Ungurianu (Timi
şoara), Dr. Néstor Oprean (B.-Comloş); ear' pentru 
colegiile preoţeşti: Dionosie Popovici (Arad-Radna), Dr. 
loan Trailescu (Giula-Chişineu), Roman Ciorogariu 
(Şiria-Ienopolea), loan Groza senior (Buteni-Hălmagiu), 
Ger. Sérb (Birchis-Chisétéu), Iosif Iorgovici (Lipova-
Vinga) şi Terenţiu Oprean (Timişoara-B.-Comloş.) 

S'a dispus apoi publicarea concursului pentru în
deplinirea postului, de protopop în cercul Radna, deve
nit vacant prin trecerea P. O. D. protopop Vasilie Be
leş dela Radna la Arad. 

Al treilea obiect al şedinţei a fost respunsul dat 
la representaţia corpului profesoral dela gimnasiul de 
stat din Timoşoara, care cere înaltului Guvern, să d !s-
pună, ca instrucţiunea religiunii în şcoalele de stat să 
se facă din partea confesiunilor in limba maghiară. 

în urmă la propunerea asesorului Dr. Nicolae 
Oncu Consistorul hotăreşte convocarea unui Sinod extra
ordinar eparchial, al cărui obiect să fie exclusiv ches
tiunea de întârziere a întăririi alesului Episcop şi în
deplinirea scaunului episcopesc în timpul cel mai scurt 
posibil. Sinodul eparchial extraordinar s'a convocat pe 
ziua de 20 Octomvre (2 Noemvre). Dacă însă până 
atunci chestiunea episcopiei ar fi resoMtă, Sinodul nu 
so va ţinea. 

în aceeaşi zi după ameazi a ţinut şedinţă şi se
natul bisericesc al Consistorului, unde s'au pertractat 
afaceri curente aparţinătoare acestui senat. 

* Mastodont. Părintele Aurel Moţ a aflat 
scheletul unui mastodont sub dealul viilor din 
Cuvin. O parte din schelet, se vede, că s'a pră
buşit ear alta va mai fi sub deal. Din acest sche
let a dăruit părintele Moţ Seminarului nostru un 
dinte aproape complet şi mai multe bucăţi de 
oase uriaşe. Tot acolo s'a aflat şi o oală cu ca
pac de peatră din epoca de piatră. Oala au 
spart-o oamenii la săpare, dar capacul a remas 
complet. — Ar fi bine dacă toate antichităţile 
aflate prin comune s'ar trimite pentru museul 
seminarial, căci astfel vom pute a unge la o 
preţioasă colecţiune. 

f Alexandru Pop, profesor la liceul din Bâr
lad ('România), a reposat subit, în etate de 45 ani, lă
sând în urmâ-'şi soţia şi patru copilite in etate de 
1 - 6 ani. în normentarea 'i-s'a făcut 4 Septemvrie. — 
Alexandru Pop e ardelean, născut în Sângiorgiu (co
mitatul Bistriţa-Nâseud). După terminarea studiilor 
gimnasiale a trecut în România, obţinând titlul de li
cenţă în ştiinţele istorice-filologice la universitatea din 
Bucureşti. în 1884 a fost numit profesor suplinitor 
la liceul SI'. Sava, şi ceva mai târziu şi bibliotecar al 
Academiei române. A fost apoi funcţionar în ministe
rul de culte şi instrucţiune publică, după aceea profe
sor suplinitor în Tulcea, de unde în 1894 a fost per
mutat la liceul din Bârlad. 

Posta redacţiei. 
Beors. T. Filip, Lagos. L a redacţie nu s'a primit concursul 

ce scrieţi că ni-aţi trimis spre publicare. Binevoiţi a ni-1 trimite 
din nou. 

L ics ta ţ iune m i n u e n d ă . 
Pe basa conclusului Venerabilul Consistor diece-

sau din 8/21 August 1902 Nr. 4480, comitetul parochial 
gr.-ort.-rom. din comuna Mehala, protopresbiteratul 
Timişorii, publică licitaţiune minuendă pentru zidirea 
casei mormentarului din cimiterul comun cu Sârbii de 
aici, pe lângă preţul de esclamare de 1071 cor. 04 fii., 
cu termin de licitaţie pe 6/19 Octomvrie a. c. Ia orele 
2 după ameazi în edificiul şcoalei confesionale gr.-ort. 
romane din loc. 

Atât planul, cât şi specificarea de spese precum 
şi toate condiţiunile de zidire se pot vedea la oficiul 
parochial. 

Mehala, în 1.3/26 Septemvrie 1902. 
Din încredinţarea comitetului parochial: 1 3 

loan Plavosiu, 
paroch, cond. ofîiciului parochial. 

C o n c u r s e . 
i'entru îndeplinirea postului de protopresbiter în 

tractul M.-Radnei, cu pirochia centrală Radna, deve
nit vacant prin trecerea protopresbiterului Vasile Bcleş 
în aceeaşi calitate ia Arad, subscrisul Consistor, după 
ascultarea votului concernentului comitet protopresbi-
teral, publică acest concurs cu termin 3 0 de zile, com-
putate dela prima zi, ce urmează după prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala.1' 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt: 
/. Din parochia protopresbiterală : 

a) Venitul sesiunei protopopeşti-parochiale. b) Bi
rul şi stolele usuate dela parochie. c) Cvota de con-
gruă, ce o va avea ca paroch. 



Se observă, că.capelanul,protopopesc, Macsimilian 
.Micloşi va. benefeciia 1 / s parte din venitele parochiale 
4r afară de.-congrua protopopului-paroch—şi cvota de 
'congrua, care i-se va licvida ca şi capelan, în propor-
.ţiunea cvalificaţiunei sale p (..-onale. 

i7. Din protopreMterat: 
a) Birul protopopesc usuat dela preoţimea trac-

ţuală. b) Competinţa pentru visitarea canonică cu re-
visuirea socoţilor şi tacsa cancelariei protopopeşti,. con
form concluselor sinodului eparcbial. c) Retribuţiunea 
;delă dieceşă pentru inspecţiunea şcolară şi şedulele 
dela cununii, în suma, ce o va stabili sinodul eparchial. 

... Aspiranţii la acest post se avisează, ca în termi
nul indicat să-'şi subştearnâ la subscrisul Consistor re
cursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune 
prescrisă prin §-ul 5 3 al Statutului Organic şi prin con
clusul congresual Nr. 1 1 1 / 8 8 8 şi anume să dovedea r 

scă, că au cualificaţiunea recerută dela reflectanţi la 
parochii de clasa primă, să producă atestat, că au îm
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţumitor şi că prin zelul şi 
diligmţa lor s'a distins în resultatul activităţii pe tere
nul bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa Consistorului plenar, ţinută la 
2 6 Septemvrie ( 9 Octomvrie) 1 9 0 2 . 

Consistorul eparchial g r . - o r . român. 
loan I. Papp, 

protosincel. 

' . . — 3 — ' . • 1 - 3 . 
Pentru întregirea in mod definitiv a vacantului 

post de preot din parochia~de clasa a Ill-a din Mély-
Nâdaş, tractul Belinţului, se escrie concurs cu ter
min de 3 0 de zile ; dela prima publicare în organul 
diecesan „Biserica şi Şcoala." 

Emoluméntele împreunate cu acest post sunt; 1 ) 
0 sessiune de 3 2 jugere, dintre cari 3 0 jugere arător 
şi 2 fânaţ: 2 ) 'Birul preoţesc precum este statorit 
în fassiunile aşternute la timpul seu î n scopul con-
gruei; 3 ) Stola usuată şi 4 ) întregirea dela stat ame-
surat cvalificaţiunei fiitorului preot, fiind pentru preot 
cu cvalificaţie sub 8 clase 4 3 5 cor. 4 0 fii. la an. 
' ' Reflectanţii la acest post au să-şi adreseze con
cursele lor, instruate. conform legilor în vigoare, co
mitetului parochial" din Mely-Nâdaş, pe calea oficiului 
protopresbilen.il din' Belinţ ^Bélincz, Temes-megye) şi 
au să se presenteze într'o Duminecă saü, într'o sărbă-
toare în sf. biserica din numita par-oehie, spre a-şi 
arăta desteritâtea în rituale, eventual în oratorie. 

Se observă că vor fi preferiţi concurenţii cari. 
au şi cvalificaţie învăţătoreascâ. 1 — 3 
1 Mely-Nâdaş, în 1 7 Septemvră v. 1 9 0 2 . 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, m. p. prot. 

L a 7 / 2 0 Iulie a. c. neîndiplinindu-se parochia 
Kidişelnan din protopopitul Beiuşului, Veneratul Con
sistor orădan cu datul 2 / 1 5 Septemvre Nr. 1 2 9 6 B. a 
ordonat escriere de concurs nou şi comitetul parochial 
subsemnat, a pus termin de alegere pe 27 Oetomvre 
( 9 Nov.) a. c. Emoluméntele sunt: 1 ) Casa parochială 
cu 2 chilii, cuina, cămară şi grădină; 2 ) Pământ pa
rochial 9 holde cat. 3 4 orgi • sau de 1 3 cubule ve
nitul anual 1 9 6 cor.; 3 ) „Bir" dela 1 3 Ó numere de 
case jumétate mesura cucuruz sfărmat preţuit 1 0 8 cor. 
4 ) Dela 1 3 0 case zile de lucru 1 3 0 — dela cărăuşi 
cu.jug, dela cei fără trăsure cu mâna, preţuite 1 6 5 
c o r . ; 5 ) Din stole şi funcţiuni preoţeşti 1 2 0 cor.; 6 ) 
Coogrua 2 6 6 cor. 5 8 fii.; 1) Alesul preot la şcoala 
confessională catechisaţia fără altă remunaţiune este 
dator a o împlini. 

Doritorii a fi.aleşi în aceasta paroehie până la 
1 9 Octomyre ( 1 Noemvre) a. c. să-şi trimită recursu
rile, adresate com. parochial la oficiul protopopesc al 
Beiuşului în Robogâny şi până la terminul alegerii a 
se presenta Ia serviciul divin în sfânta biserica din 
Hidişelnan. 

Dat în şedinţa comitetului parochial din Hidişel
nan 2 3 / 2 6 Sapt. 1 9 0 2 . 
Vasilie Papp, Ioan Taut, 

preş. com. par. . . not. com. par. 
In conţelegere cu mine: ELIA MOGÂ, protop. com. 

, gr. ort. al Beiuşului.' 
< . i :. ! • i — 3 . 

— • — .,* . . "" 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului vacant 

de paroch din Rădmăneşti , tractul Belinţului, se escrie 
concurs cu termin pe ziua de 1 4 / 2 7 Octomvrie a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1 ) O sesiune parochială de 3 2 jugere pământ, parte 
arător, parte fenaţ; 2 ) Grădină parochială de 1 2 0 0 stân-
geni[j cu. fântână; 3 ) Stolele obicinuite; 4 ) Bir preo
ţesc de bucate, sau 8 0 fileri de numer .'şi 5 ) întregirea 
dela stat, care pentru preot cu cvalificaţie sub 8 clase 
gimnasiale este 4 3 8 coroane 4 2 fileri. 

Reflectanţii la acest post au să-'şi aştearnă conT 
cursele lor comitetului parochial gr.-pr. rom. din Răd4 
măneşti, pe' calea oficiului protopreshiterâl gr.-or. rom. 
din Belinţ" (Temes-megye),- în terminul indicat, instruite 
amesurat legilor în vigoare, "având â -se .presenta,' tot 
în acest termen, în sf. biserică din Rădmâneşti, spre 
a-şi areta' desteritâtea în ' oficiul dunihezeesc, respective 
în cântări tipic, -şi în oratoria bisericească'.. 

Rădtnăneşti, în Octomvrie 1 9 0 1 . > . . , 
. : . ' / Comitetul parochial. . 
In înţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. proto-

presbiter or. rom. 
' ' " . . ' J V i - 3 . 

• • — • — ' . • -

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 
paroch gr. or. rom. din parochia de clasa a IlI-a din 
Bunea-română şi pentru ocuparea vacantului post de 
învăţător confes. gr. or. rom.' tot din Bunea-română; 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 3 0 
zile dela întâia publicare în organul diecesan „Bise
rica şî Şcoala" din.Arad.' 

Emolumentele împreunate cu postul de paroch 
şunt: 1 ) Sessiune parochială de 3 0 j u g e r e ; , 2 ) Grădină 
intravilană de un jugăr: 3 ) Ştola obiciuuită; 4 ) în
tregire dela stat pentru concurenţi cu cvalificaţie sub 
8 clase gimnasiale, 6 0 3 coroane 0 6 fileri la an; ear 
pentru postul de învăţător, pe lângă locuinţă liberă, 
constatatoare dintr'o chilie şi bucătărie şi pe lângă 
supraedificatele de lipsă: . 

1 ) în bani 4 2 0 coroare; 2 ) Grădină întravilană 
lângă şcoală de 6 0 0 • şi grădină estrazilană de 8 0 0 . • 

3 ) Pentru lemne, din cari, are să se încălzească 
şi şcoala 6 4 cor.; 4 ) în naturalii: 4 0 măsuri cucuruz 
şi 2 0 măsuri grâu; 5 ) Pentru scripturistică 1 0 cor.; 
6 ) Pentru conferenţă 1 0 cor. şi 7 ) Dela înmormântări 
cu liturgie 8 0 fii. şi fără liturgie 4 0 fii., cari toate la 
olaltă garantează un venit ceva peste dotaţia mini
mală legală. 

Atât dela reflectanţii la postul de preot-paroch, 
cât şi dela cei la postul de învăţător, se cere să aibă 
cvalificaţia cerută prin legile în vigoare, având tot
odată a se presenta în terminul concursului, în sf. 
biserică din Bunea-română, spre a-'şî arăta desteritâtea 
în cele rituale în cântări şi în oratorie aspiranţii la 
preoţie. 

http://protopresbilen.il


Concursele, instruate cu documentele de lipsă, 
au să le adreseze comitetului parochial din Bunea-
română, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. rom. 
din Belinţ, (Belincz, Temes-megye) în terminul con-
cursual. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: GERASIM SÈRB, m. p. proto-

presbiter ort. rom. 
2—3 — 

Pe basa înaltului decis Consistorial, de datto 
13/26 Iulie a. c. Nr. 3830/902 şi pe basa decisului 
comitetului parochial, din 5/18 August, se escrie con
curs cu terminul de alegere pe 13/26 Octombre a. c. 
pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante 
din Chisdia, cu termin de 3 0 de zi le delà pri
ma publicare. 

Emolumentele sunt: 1) casa parochială; 2) Ve
nitul sessiunei parochiale după care alegêndul va plăti 
dările publice ; 3) întregirea din partea înaltul Guvern 
conform cvalificaţiunei alegândului preot ; 4) stolele 
usuate delà zl Noemvre de casa şi anume : delà în
mormântări subt 7 ani 2 cor., ear delà 7 ani în sus 
4 cor. 

Reflectanţii, petiţiunile adjustate conform regula
mentului pentru parochii şi adresate către comitetul 
parochial, le vor înainta P. On. Domn protopresbiter 
Voicu Hamsea în Lipova, ear până la ziua alegerei 
se vor présenta în sfânta biserica spre a-şi arëta des-
teritatea în serviciu. 

Chisdia la 19 August (1 Septembre) 1902. 
Ioan Suciu, Partenie Lazar, 
près. corn. par. not. corn', par. 

In conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, protopop. 
— • — 2—3 

Pentru parochia românăgr.-ort., din Socodor (corn. 
Arad) devenită vacantă prin moartea parochului Ste
fan Tulcanu — se escrie concurs de alegere pe ziua 
de 2 6 Octomvrie v. a. c. pe lângă următoare emo-
lumente : 

a) Una sesiune parochială constatatoare din 45 
jugh. 986[J comasată ; 

b) Birul preoţesc delà 232 case: delà casa cu 
pământ — una mesura de grâu şi una de primăveri 
— cucuruz sfărmat ori orz — iar delà căşile fără pă
mânt o mesura de cucuruz sfârmat ori orz, nu altcum 
şi stolele usuate în această parochie 

Parochia fiind de clasa I. se obsearvă, că amă-
surat §. 5 punct a) din : Regulamentul pentru pa
rochii — numai aceia pot reflecta, cari dispun de 
atare cvalificaţiune. 

c) Contribuţia regească după pământ va avea să 
o solvească alegêndul paroch. 

Recurenţii până nainte cu 8 zile ae alegere re
cursele lor adresate comitetului parochial din Socodor 
au a le trimite Prea On. Domn Dr. Ioan Trăilescu, 
protopresbiter concernent în Chişineu (Kis-Jeno). 

Ear recurenţilor li-se pune în datorinţă ca în ter
minul indicat pentru suşternerea recurselor — să se 
presenteze în sfânta biserică din Socodor spre a-'şî 
arëta desteritatea în celee rituale şi oratorie! 

Dat din şedinţa estraordinară a com. par. gr.-or. 
rom. din Socodor — ţinută la 7/20 Septemvre 1902. 

Gavrilă Lazar, Ioan Crişianu, 
preş. al com. parochial . înveţ. rom. not. com. par. 

In conţelegere cu: Dr. IOAN TRA1LESCU, ppresbiter. 
n 2 — 3 

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 
paroch gr. or. rom. din parochia de clasa a IÎI-a din 
B u n e a-r o m â n ă şi pentru ocuparea vacantului 
post de învâţător confes gr. or. rom., tot din Bunea-
română, tractul Belinţului. se escrie concurs cu ter
min de 3 0 zi le dela întâia publicare în organul die-
cesan „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Emolumentele împreunate cu postul de paroch 
sunt: 1) Sessiune parochială de 30 jugere ; 2) Gră
dină intravilanâ de un jugér: 3) Stola obicinuită: 4) 
întregire dela stat pentru concurenţi cu cvalificaţie sub 
8 clase gimnasiale, 603 cor. 06 fii. la an: ear pentru 
postul de învăţător, pe lângă locuinţă liberă, constă-
toare dintr'o chilie şi bucătărie şi pe lângă supraedi-
ficatele de lipsă : 

1) în bani 420 cor.: 2) Grădină intravilană lân
gă şcoală de 6'. 0z> şi grădină estravilanâ de 800. 

3) Pentru lemne, din cari are să se încălzască 
şi scoală 64 cor.; 4) în naturalii: 40 măsuri cucuruz 
şi 20 măsuri grău; 5) Pentru scripturistieă 10 cor.: 
6) Pentru conferenţă 10 cor. şi 7) Dela înmormânturi 
cu liturgie 80 fii. şi fără liturgia 40 fii., cari toate la 
olaltâ garantează un venit ceva peste dotaţia mini
mală legală. 

Atât dela reflectanţii la postul de preot-paroch^ 
cât şi dela cei la postul de învăţător, se cere să aibă 
cvalificaţia cerută prin legile în vigoare, având tot
odată a se presenta în terminul concursului, în sf. bi
serică din Bunea-română, spre a-şi arăta desteritatea 
în cele rituale în cântări — şi în oratorie, aspiranţii la 
preoţie. 

Concursele, instruite cu documentele de lipsă, au 
să se adreseze comitetului parochial din Bunea-română, 
pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Be
linţ, (Belincz, Temes-megye) în terminul concursual. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. proto

presbiter ort. rom. 
— 3 — 3 

Pentru îndeplinirea postului de paroch din paro
chia de clasa 111-a din S. Cristor, (protopopiatul 
Tinca, comit. Bihor), se escrie concurs cu termin de 
alegere pe ziua de 2 0 Octomvrie (2 N o e m v r i e ) 
1902, pe lângă următorul salar: 1) cvartir liber şi 
grădină; 2) 12 jugare de pământ şi 5 şi jum. compe-
tinţe de imaş; 3î dela fiecare număr de casă câte una 
vică de grâu şi jumătate vică de primăvari, ear' dela 
lăcăi şi cei ce locuesc în fiii i jumătate ca dela cei cu 
case, numărul caselor 75, ear' numărul sufletelor 491 
şi stolele îndatinate; 7) întregirea de stat pentru cei 
fără VIII clase 420 cor. 14 fii. 

Se observă că alegândul preot are să provadă 
catechisările la toţi şcolarii deobligaţi a frecventa şcoala 
cotidiană şi de repetiţie dela toate şcoalele aflătoare 
în comună, fără privire la caracterul acelora, şi fără 
a aştepta remuneraţiune pentru acele catechisări dela 
comuna bisericească ori dela diecesă. 

Reflectanţii, recursele lor, adjustate conform re
gulamentului pentru parochii: adresate comitetului pa
rochial au să le subştearnâ subscrisului protopop până 
în 15/ 5 Oct. a. c , ear' spre a-'şi arăta desteritatea 
în cele rituale are să se presenteze în casa de rugă
ciune din acea comună. Dat în şedinţa comitetului 
parochial în S.-Criştor, la 9/22 Sept. 1902. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine: NICOLAE ROXIN, protopop. 

3—3 




